

无锡67岁老汉要告民航局

他先在飞机上发现不合格空中餐,状告航空公司结果败诉
后发现民航局发布的行业标准滞后于国家标准,再次提交起诉状

2008年9月,65岁的无锡人郭晋荣在太原至上海的航班上,发现航空公司提供的是无生产日期和保质期的面包。此后8个多月,他6次自费从太原飞上海,发现该航空公司的空中餐依然有问题。2009年5月,郭晋荣一纸诉状将航空公司告上法庭,但以败诉收场。郭晋荣认为,由于中国民用航空局发布实施的航空食品卫生规范及航空食品卫生标准,滞后于国家相关食品卫生安全法规,所以才导致航空公司所提供的食品虽然符合自身行业标准,却不符合国家相关食品卫生安全法规。日前,郭晋荣一纸诉状,要把中国民用航空局告上法庭。

□快报记者 金辰 薛晟

»起因

飞机上遇变色的面包

回忆起两年前“初识”不合格空中餐的情形,郭晋荣记忆犹新。“2008年9月29日,我和朋友徐先生两人乘飞机从太原到上海,发现拿到的面包表面色泽不均匀,我仔细查看了食品标识,生产商是太原航空食品有限公司(以下简称太原食品公司),没有标注生产日期和保质期。我和朋友徐先生两人向乘务长提交了书面投诉信,并把面包退给对方。”

»自费坐飞机调查

航空公司的解释无法让郭晋荣信服,他决定自己调查了解,先后6次乘太原至上海的航班搜集证据。

“食品公司无生产许可”

■时间:2008年10月-12月

2008年7月4日登记设立,该公司未取得食品生产经营许可。

郭晋荣告诉记者,在当年11月19日,航空公司服务管理部一位姓王的工作人员、山西食品公司的一位蔡姓副总经理以及山西食品公司质控部一位宋姓负责人赶到无锡与其协调投诉的事情。在这次对方带过来的食品包装袋上,已经做了改正,标注详细而规范,而且对方也承认,正是郭晋荣的投诉让他们知晓错误并予以改正。

“停产公司成了生产商”

■时间:2009年2月-3月

何此后还能在航班上出现其生产的食品。”

此外,郭晋荣还认为,航空公司向旅客供应的空中餐,是经过预先定量装入容器中,向消费者直接提供的预包装食品,应当严格执行《预包装食品标签通则》(GB7718-2004)的规定,在包装盒上附有标识,标明食品名称、配料清单、生产日期、保质期和保存期等内容。但航空公司的空中餐,仅标有“猪肉餐、20081020”或“鸡肉餐、20090319”的文字。

告航空公司结果败诉

■时间:2009年5月-12月

飞机抵达目的地,即航空旅客运输服务合同中承运人的主义务是运输行为;现有证据也没有反映原告系被告客运过程中存在特定餐饮服务而选择被告为承运人……至于原告认为航空食品可能存在的标识等瑕疵,属于相关食品卫生行政管理的规范范畴,非属本案所涉民事法律关系调整,本院对此不予置评。”

2009年12月,这场官司以郭晋荣败诉告终。法院的判决书写道:“原告(郭晋荣)与被告(东航)缔约的主要需要是为了搭乘



这是郭晋荣从飞机上拿回来当证据的包装和餐盒 快报记者 薛晟 摄

»瞄上民航局

“法院不是判决说,我所起诉的问题属于相关食品卫生行政管理的规范范畴吗?那我就朝着这个方向去维权。”郭晋荣表示,自己和航空公司较真的时候就发现,现行的航空食品卫生标准和规范滞后于国家相关食品卫生法规的规定。

民航局有无食品安全监管职责

在2008年11月4日、2010年3月15日,他曾先后两次向中国民用航空局提出书面申请和建议。指出民航局自1995年发布实施《航空食品卫生规范》后,从未对该标准进行复审。要求民航局履行对航空食品安全的监管职责,航空配餐必须有符合规定的食品标签;并应当抓紧对《航空食品卫生规范》、《航空食品卫生标准》进行复审,以确定标准继续有效、修订或废止。

国家标准变了,行业标准为何不动

郭晋荣称,他翻阅相关资料后了解到,《航空食品卫生规范》和《航空食品卫生标准》中所引用的国家标准,均注明了日期。表明仅所注日期的版本适用于这两个标准,其随后的所有修订版本均不适用。其中《航空食品卫生规范》第2条引用的GB2759—81冷饮食品卫生标准、GB5749—85生活饮用水卫生标准、GB7100—86糕点卫生标准、GB12695—90饮料厂卫生规范、GBJ4—73工业“三废”排放标准等国家标准,有的已数次重新修订,有的已被新的

国家标准代替,有的已废止。郭晋荣告诉记者,在《航空食品卫生标准》第2条引用的标准《食品卫生微生物检验》(GB4789—84),在民航局发布《航空食品卫生标准》前,就已经被GB/T4789—1994所代替。且食品卫生微生物检验的国家标准在2003年、2008年又两次进行修订,但《航空食品卫生标准》却继续引用早已弃用的1984年版本。“该标准规定沙门氏菌0/25g、金黄色葡萄球菌100/g。而国家标准规定不得检出沙门氏菌、金黄色葡萄球菌等致病菌。”

»最新进展

他再次向法院提交起诉状

郭晋荣说,今年9月25日,他向北京市第二中级人民法院提交起诉状和相关证据。后经查询,9月26日已由北京二中院立案单位收发章签收。两个多月后,因得不到北京市第二中级人民法院的书面答复。日前,郭晋荣已向北京市高级人民法院提交了起诉状和相关证据。郭晋荣说,如果这次法院受理他的起诉,他将再次乘坐飞机前往北京。

为了取证,郭晋荣多次坐飞机取证,各种费用已有两万多元,这对于每月退休工资1800多元的老人而言并不是笔小数目。为了能搜集到更多的飞机上提供的不合格食品,郭晋荣说他还登机前购买了一些面包、糕点等食品,上机后就拿自买的食品跟邻座的乘客换下航空公司提供的食品,不少乘客非常支持他,也很愿意把飞机上的空中餐提供给他。

»民航局网站

航空食品卫生标准已不见踪影

郭晋荣表示,根据规定,行业标准的有效期(又称标龄)一般为五年,而今年3月民航局给郭晋荣的回函中“《航空食品卫生标准》(MH2007.1-95)已经废止”的答复有问题。郭晋荣认为,无论是国家标准化管理委员会的备案登记资料还是民航局官方网站的信息,均显示该标准仍处于生效状态,从未废止。

记者在12月7日致电中国民用航空局,一名李姓工作人员表示会联系网管人员及相关部门了解情况。昨天下午5点,记者再次登录中国民用航空局官网“标准计量”一栏时发现,在网址为“http://www.caac.gov.cn/BZJL/index.html”的网页上只留存了《航空食品卫生规范》(MH/T7004.2-1995)这个公开信息,另一《航空食品卫生标准》(MH/T7004.1-1995)的公开信息,已经不见踪影。但在网址为“http://sqgk.caac.gov.cn/000014170/200704/t20070411_8733.htm”的网页上,还是清楚地显示《航空食品卫生标准》(MH/T7004.1-1995)处于“有效”状态。

»律师观点

行业标准应高于国家标准

江苏远闻律师事务所律师王宏宇认为,郭晋荣起诉民航局要求修订或者废止《航空食品卫生规范》《航空食品卫生标准》,不属于行政诉讼受案范围。

如果郭晋荣在乘坐飞机过程中,航空公司提供的配餐未能按规制作标识,或者存在卫生问题的,可以向相关主管部门反映情况或者投诉,如果相关主管部门未履行法律规定的职业或者拒绝履行相应职责,郭晋荣可以提起行政诉讼要求其履行。

谈到卫生标准问题,王宏宇认为国家标准的效力高于行业标准,而行业标准的要求应当高于国家标准。如果行业标准低于国家标准的,应当适用国家标准。如果配餐不卫生导致人身或者财产损失的,可向人民法院起诉。目前,郭晋荣举证的技术难度比较大。